

让“不敢死”的蒋贵英们好好活

微观点:脱贫攻坚越是到后期情况越复杂,越需要下绣花的功夫。唯有以更加精准、扎实、细致的工作推进脱贫攻坚,才能有效补齐民生短板、促进社会公平正义,让“不敢死”的悲情变成好好活的温情。

■新华社记者侯雪静、许茹

近日,一篇题为《她不死,我也死不成……》的文章刷爆朋友圈。文中四川资阳80岁的蒋贵英自强不息,在成都拾荒近20年,照顾残障女儿和高龄丈夫的故事令人唏嘘。

新华社记者了解到,蒋贵英老人居住地成都市金牛区和户籍所

在

在地资阳市雁江区的民政部门已取得联系,商讨了具体帮扶措施:

针对患病女儿的生活起居问题,积

极与蒋贵英其他5个子女协商,尽

快改善老人的居住环境;对蒋贵英的外孙开展就业帮扶;将老人纳入住

居地社区关爱援助范围等。

蒋贵英的故事有了一个温暖的结

局,同时带给我们更多思考。蒋

贵英每月因为有子女的赡养费,加

上户籍地资阳民政部门发放的低保和补贴,刚刚超过约3000元每人每年的贫困线,无法被纳入贫困人口。但本身高龄加之有残障子女需要抚养,挣扎在贫困线边缘的蒋贵英随时可能跌落到贫困线以下。

蒋贵英的遭遇是个案但不是孤案,她是一批在城镇化进程中,进城生活多年的老龄流动人口的缩影——离开农村老家多年,老家没有

亲属、没有安全的住房,有的甚至在老家成了“失联”人口。如果回去没有更进一步的政策保障,把他们面临的种种“不敢死”的问题都兜底管起来,蒋贵英们只能成为游走在扶贫政策之外的“夹心层”。

脱贫攻坚越是到后期情况越为复杂,越需要下绣花的功夫。对特殊群体的帮扶既要体现“精度”又要体现“温度”。对蒋贵英这样

的潜在“准贫困人口”,需要统筹考虑,拿出更有针对性、更加个性化、更有温情的帮扶措施,才能解除他们的后顾之忧,让精准扶贫工作更加扎实稳固。

唯有以更加精准、扎实、细致的工作推进脱贫攻坚,才能有效补齐民生短板、促进社会公平正义,让“不敢死”的悲情变成好好活的温情。

治理“开车玩手机”要常态化

微观点:开车玩手机已发生过不少血的惨案,但许多司机仍然心存侥幸,总认为自己的技术好,不会发生交通事故。因此,治理“开车玩手机”必须常态化,时刻敲警钟。

■郭文斌

据媒体报道,开车使用手机,其危害相比酒驾有过之而无不及。自12月1日起,济南交警针对开车使用手机,启动堪称史上最严的“抓拍风暴”,对开车过程中打电话、路口等候信号灯玩手机等行为进行抓拍。短短3天时间,就已抓拍5000名违法司机,面临罚款50元、记2分的处罚,其中八成是开车等信号灯时玩手机。

2日下午5点左右,沈海高速杭绍台江段发生惨烈事故。司机相某驾车带母亲外出,由于途中使用手机微信聊天,相某驾驶的车辆径直撞向了前方的槽罐半挂车,坐在车上的母亲也因此失去了生命。当事司机极其后悔,但已经来不及了。因为开车玩手机导致的交通事故也实在不少。不过,开车玩手机现象却很普遍,这已经到了必须整治的地步。

当下各地已经加大对开车玩手机现象的整治。3月25日起,被称为“史上最严交规”的《上海市道路交通管理条例》正式生效实施。该条例第34条第7款明确规定,“驾驶机动车上道路行驶,不得有下列行为:拨打接听手持电话、浏览电子设备等妨碍安全驾驶的行为。”4月13日下午,上海崇明法院审理了首起因驾驶者浏览手机而引起的交通肇事案件。据悉,该案也是该市“3·25”新修订的交通管理条例实施后,上海法院审理的首起因驾驶者浏览电子设备等妨碍安全驾驶的行为,造成交通事故并追究交通肇事刑事责任的案件。

据交通运输部统计,自2014年起,行车过程中使用手机或打电

话等行为,已成为交通事故的主要诱因之一;开车使用手机会提高发生交通事故的概率至23倍;上海等繁华地区以手机为诱因的事故更是达到了近30%。实验表明,如果行车前方出现险情,看手机的司机反应时间也比正常司机长至少1.8秒。据调查发现,开车发微信的司机反应时间比正常情况慢35%,而酒驾反应时间慢12%,毒驾反应慢21%。从这个角度说,开车玩手机比酒驾、毒驾还危险!手机已经成为许多人不可或缺的工具了,也是生活中不可缺少的一部分。开车不能看手机的道理虽然懂,却似乎很难做到,其根本原因在于处罚过轻。

对开车玩手机这一行为,目前只是按照普通交通事故进行处理和处罚。我国《道路交通安全法》中规定,开车时有接打电话的行为,可对司机处以200元以下罚款,扣2分的处罚。这么轻的处罚是很难起到震慑效果的。在一些国家,开车玩手机,将面临严重后果。英国将开车玩手机视为与酒后驾驶同样危险的行为,如司机开车时因发短信等行为分心,造成致死车祸,肇事司机将面临最高14年的监禁。美国宾夕法尼亚州则把开车玩手机定义为危害公共安全罪,每次罚款120美元。

开车玩手机发生了不少血的惨案,但许多司机仍然心存侥幸,总认为自己的技术好,不会发生交通事故。因此,治理“开车玩手机”要常态化,一方面要形成常态整治,另一方面是不断加大处罚,从而使开车玩手机现象彻底消失,最大限度保障百姓的生命安全。



扶贫评比半年5次无异于瞎折腾

微观点:过多过滥的检查评比不利于工作的正常开展,助长了形式主义、弄虚作假等不良风气,甚至成为滋生腐败的温床。还是将扶贫工作重心转移到干实事、见实效上为好。

■钱夙伟

据媒体报道,为推动脱贫攻坚工作,内蒙古自治区于今年9月启动了全区脱贫攻坚交叉检查工作,各旗县抽出20人左右的检查组,对贫困旗县进行交叉检查。在半年时间内,这个旗除了要接受2次全区“大检”,还要接受专项审计、巡视、盟市抽查3次“小检”。开展检查评比的初衷是为了推动工作,但次数过于频繁、操作与实际脱节、问责压力过大,扶

贫检查在基层走了形、变了味。检查本来是为了查出问题、改进工作,评比的目的,原是为了树立先进,调动积极性。然而如此过多过滥的检查、评比,已经失去本来的意义。今天检查,明天评比,基本上是一个模式,无论对上

的瞎折腾。

实际上,如今通过先进的信息工具,以及目标责任制等手段,足以实现对包括扶贫在内的基层工作及时甚至同步的动态掌握和业绩考核,而这实际上也是一种常态化的检查评比。当然,一些综合性的、社会性的、阶段性的工

作,比如脱贫攻坚,运用实地的检查和全面的评比这一形式,对于解决问题、推动工作,还是行之有效的。可是,这样的检查评比项目,应该少而精,只有这样,才能突出其重要性,也才能达到目的。

其实,如内蒙古扶贫检查评比的过多过滥,在其他工作中也普遍存在,明知如此检查评比无异于瞎折腾,依然乐此不疲,除了懒政思维、形式主义根深蒂固,还因为其中掺杂了许多的部门利益。不少部门通过检查评比,来延续过去的行政管理权力,而且,在实际操作过程中,这种检

查评比,往往伴随着经费的摊派。多年来,一些部门十分热衷于各种检查评比,其中不乏出于经济利益的考虑。

过多过滥的检查评比浪费了大量的人力财力,加大了基层的负担,不利于工作的正常开展,助长了形式主义、表面文章、弄虚作假等不良风气,甚至成为滋生腐败的温床。同时,对于检查评比的主办部门来说,也不利于改进机关作风、更好地为基层服务。

精准扶贫是全面建成小康社会的三大攻坚战之一,各级政府正铆足了劲加油干,但如此瞎折腾却已经成为不容忽视的阻力。比如频繁填表报数、迎评迎检、陪会参会,耗费了基层干部大量精力,使基层单位不堪重负,干扰了基层脱贫攻坚工作。显然,扶贫要取得实效,尤其要少一些形式主义扶贫,将工作重心转移到干实事、见实效上来。

送温暖的“变”与“不变”

微观点:上海工会送温暖的对象、方法的“变”,说明工会送温暖工作更接地气了。简而言之,送温暖也应以“变”的思维,与时代同行。

■董柏云

报载,今年上海工会启动元旦春节送温暖行动,是以传递温暖为核心,面向广大职工,立足普惠;以解困脱困为导向,聚焦困难职工,凸显特惠。

这则常规性报道,导向鲜明,令人耳目一新。送温暖的明显变化是,对象更广泛、更多元了。今年上海工会送温暖的主要对象分四个层面:即充实广大职工获得感;困难职工帮助解决实际困难;

就业人群从根本上改善困境;农民工群体确保工资不被拖欠,等等。送温暖的行动也更细化,如提升职工满足感方面,有大病慰问、体检、疗休养、爱心妈咪小屋等,实事项目内容得到进一步拓展。

每年元旦春节来临之际,各级工会都在积极筹备送温暖工作,但从实际效果看,尚不能完全适应多层次职工的实际需求。有的地方还习惯于盯着扶贫帮困的“老账本”,具体做法还是局限于送钱、送物,而很少去考虑、拓展普惠服务

的新渠道、新项目上。虽然为部分困难职工送了温暖,大多数职工还是感到不满意。

随着改革的不断深化,工会工作的领域、重点、对象、方式等也随之发生深刻的变化,迫切需要工会组织以提高工作的主动性、预见性和实效性。千篇一律泛泛地“送温暖”,看上去热热闹闹,但有时候“姿态”的成分居多,而“温暖”则往往打了折扣。此次送温暖,上海各级工会还将聚焦新型就业人群,加大对物流快递员、护工护理员、家

政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、物流货运司机等群体的关爱和慰问,在资金、资源上予以倾斜,增强农民工群体对工会组织的认同感和归属感。

上海工会送温暖的对象、方法的“变”,这说明,工会送温暖工作更接地气了。而要做到这些,就要求我们工会干部多与各行各业的人员交往,多听听不同类型、不同层次、不同岗位人员的心声。只有这样,才能号准群众的脉搏,满足大多数人的需求,真正代表最广大

职工群众的根本利益。

当然,送温暖的对象和具体操作方法不断在“变”,但万变不离其宗:工会的优良传统不会变,关爱职工的主题不会变,竭诚为广大职工服务的宗旨不会变,工会“娘家人”的真情不会变。

总之,送温暖也应以“变”的思维,与时代同行,把广大职工群众最急、最忧、最盼的事,作为工会工作的重点,把职工群众“认可不可否认、满意不满意”,作为检验送温暖是否取得实效的标准。

交通银行获“2017年度全球澳元付款电文优秀直通率奖”

近期,交通银行荣获澳洲联邦银行“2017年度全球澳元付款电文优秀直通率奖”。2017年,交通银行通过澳洲联邦银行支付的澳

元付款报文直通率达到90%,高于全球金融同业平均水平。2017年,获得该行颁发此项评选的中资金融机构仅4家。

江山农商行:“最多跑一次”落实处

江山农商银行根据江山市社保局《关于将社保卡等部分社保业务延伸至合作银行经办》的通告,及时购置制卡设备,培训业务人员,经过一个多月的努力,在全国各支行网点开通了社会保障卡的申领、挂失,灵活就业人员参保、中

断,城乡居民医保中途参保、中断、缴费等社会保障业务。城乡居民可以到就近网点办理,再也不用社保局和银行两边跑,一次就能完成社会保障卡的相关业务,进一步提高社会保障卡服务水平。

赵雪英

龙游公路:紧急排险保畅通



心汇报,10分钟后,应急人员携机械设备赶到现场。经过大家近一小时的努力,及时消除了安全隐患,有力保障了人民群众的出行安全。方向军

永康公路:“自发光工程”提升山区安全通行环境

采用碱土铝酸盐材料,通过吸光—储光—自发光的工作形式,不用电,白天只需吸收储存5至15分钟自然光,或夜间车辆灯光的吸收储存,便可作为夜间和无线光环境下的发光源。无需其他任何能源,就可维持12小时的光源,夜间慢慢释放出黄、绿色光,一次性安装永久使用,节能又环保,而且夜间越黑暗,发光效果越好,因而被人们称之为“公路夜间安全守护神”。

今年,永康市交通公路管理等部门实施的“自发光工程”项目,路线有湖石线、沈桐线、古竹桥至山坞

线、岩上至金竹降线,大路任至铜山线等7条农村公路,涉及里程53.12公里,工程总投资为178.8万元。

以上线路都处在山区,路旁既有水库又有山崖与溪流,虽然每条线路都设有防护栏,但夜间行车和村民行走都存在交通安全隐患。

“自发光工程”改善了山区公路夜间的安全通行环境,增加了一份安全保障系数,是安全生命防护工程。

林加强 丰慧莹

真可谓“一波未平一波又起”。董酒的“抗癌”说风平浪静,王老吉的“延寿”论又被推至舆论风口。饮品行业纷纷祭出“生命”话题,究竟是为迎合国人关注健康养生诉求的营销炒作,还是要刻意忽悠民众识假辨伪的鉴别智商。透过专家学者们的澄清说明,人们不难看出其缺乏科学依据的结论荒谬。靠一款饮品就可轻言“延寿”,而且还能煞有介事地道出其具体的“延寿”比例,如此荒诞不经的胡言乱语,恐没有几个人会信以为真。

把一款凉茶饮品与延年益寿扯上关系,广药集团董事长的惊人言论并非首次,而且这种营销噱头更是一个渐趋升级的递进趋势。早在2011年,就有媒体报道,盒装王老吉被宣布正式入选国家高新技术研究发展计划(863计划);在2013年6月的新闻发布会上,广药声称:王老吉凉茶具有延长动物寿命的作用。如今的宣传干脆直奔主题:王老吉可延长寿命10%。其理念固执与营销任性着实令人称奇。

对于广药董事长的高调妄言,专家学者并不认可。华南理工大学食品药品监管研究中心刘少伟教授,以“两个不应该”质疑其不靠谱:作为863计划的研究成果,理当由承担研究项目的负责人宣布,且需要系统介绍整个项目的流程和结论,而不是由企业董事长出面用简单一句话概括。项目仅处于理论阶段,且并未有人体临床试验和行业认可,延寿10%的说辞非常不严谨。就连王老吉大肆宣扬在现场“点头”的华大基因总裁尹烨也表示:“只是礼节性点头并不代表认可此结论。关于人类寿命延长是综合课题,迄今为止没有任何单一因素能形成显著功效。”

一个并不新鲜的话题缘何要由董事长亲自站台炒作,业内人士一语道破天机:凉茶的销售逐渐放缓,已经进入销售瓶颈。王老吉想借助延长寿命的概念来炒作让消费者喝凉茶。有资料显示:尽管从目前凉茶市场看,王老吉仍高居市场份额约60%,但整个凉茶市场销售增速放缓,这已让王老吉焦虑不安。

产品营销无可厚非,挽救凉茶颓势的急切心情可以理解。但诚信经营的商家底线不能逾越。原本致力于“不上火”的王老吉,突然变身为可以延年益寿的“长命水”,这种在没有科学依据情况下的自夸海口,不仅无助于对市场低迷的拉升,更极易将企业推向远离消费者的地方。